## 三问个人养老金是什么?怎么缴?如何领?

21日,《国务院办公厅关于推动个人养老金发展的意见》公布。这意味着,各方关注已久的个 人养老金制度正式"出炉"。个人养老金是什么、怎么缴、如何领?记者采访了业内权威专家。

#### 是什么— 采取个人账户制,有税收优惠

是存一笔钱,作为基本养老 保险的补充,到退休的时候 又多了一个养老金来源。"中 央财经大学社会保障研究中 心主任褚福灵表示。

意见明确,个人养老金 实行个人账户制度,缴费完 全由参加人个人承担,实行 完全积累。参加人通过个人 养老金信息管理服务平台, 建立个人养老金账户。

参加人可以用缴纳的个 人养老金在符合规定的金融 机构或者其依法合规委托的 销售渠道购买金融产品。个 人养老金资金账户实行封闭 运行,其权益归参加人所有, 除另有规定外不得提前支

褚福灵解释说,与购买 普通银行理财或者基金、商 业保险不同的是,人们拿个 人养老金投资金融产品,可 享受延期征税等税收优惠政 策。此外,二者安全性、回报 率也不尽相同。

"此前也有一些'养老理 试点产品,是由个别行 业、机构推出的。而个人养 老金是作为国家制度推出来 的,归集资金将会多得多,因 此容易产生规模效应,更有 利于提高收益率。"他表示。

我国已初步建立起包括 基本养老保险、企业及职业 年金、个人商业养老保险的 "三支柱"养老保险体系。但 第三支柱发展程度较低,使 得居民缺乏获得稳定和充足 收益的养老金投资渠道。 人养老金制度"出炉",将推 动第三制度规范发展,壮大 养老金规模。

国家投资、单位出钱, 个人也要适当储蓄,'多条腿 走路',从而共担养老责任。" 褚福灵说。

#### 怎么缴-

#### 自愿参加,年缴纳上限12000元

根据意见,在中国境内 参加城镇职工基本养老保险 或者城乡居民基本养老保险 的劳动者,可以参加个人养 老金制度。截至2021年末, 全国基本养老保险参保人数 已达10.3亿人。

"基本上有能力、有意愿 的劳动者都可以参加,体现 了制度的普惠性。"中国社科 院世界社保研究中心主任郑 秉文说。

意见规定,每年缴纳个 人养老金的上限为12000 人社部、财政部根据经 济社会发展水平和多层次 多支柱养老保险体系发展情 况等因素适时调整缴费上 限。

专家表示,限制缴纳金 额主要是为了避免高收入群 体通过这一渠道避税,从而 进一步拉大收入差距。美国 的个人退休账户制度也设置 了年缴纳金额的上限

这笔钱具体怎么投资? 个人养老金制度是对个人 税收递延型商业养老保险试 点的'升级版',它扩大了覆 盖的金融产品范围,可满足 更多不同层次和偏好的需求 选择。"郑秉文表示。

按照意见,个人养老金 资金账户资金用于购买符合 规定的银行理财、储蓄存款 商业养老保险、公募基金等 运作安全、成熟稳定、标的规 范、侧重长期保值的满足不 同投资者偏好的金融产品, 参加人可自主选择

"一方面,个人应理性选 择产品,承担与收益相匹配 的投资风险;另一方面,相关 部门要切实防范风险,对产 品的风险性进行监管,并定 期向社会披露相关信息,助 力个人养老金保值增值。"褚 福灵说。



#### 如何领-可按月、分次或一次性领取

根据意见,参加人达到领 取基本养老金年龄、完全丧失 劳动能力、出国(境)定居,或者 具有其他符合国家规定的情 形,经信息平台核验领取条件 后,可以按月、分次或者一次 性领取个人养老金,领取方式 一经确定不得更改。

领取时,应将个人养老金 由个人养老金资金账户转入 本人社保卡银行账户。参加 人死亡后,其个人养老金资金 账户中的资产可以继承。

"万一退休时,遇到不可 控风险导致收益下滑,或者还 希望持续投资进一步积累养 老钱,也可以选择不领取,避 开市场低迷阶段。"郑秉文说, 作为一种投资型制度,个人养 老金收益高低取决于很多因 素。它既与经济发展水平、制 度运行质量密切相关,又受个 人投资眼光、投资能力和风险 容忍度的影响,将是多重因素

作用的结果。

证监会21日表示,将抓紧 制定出台个人养老金投资公 募基金配套规则制度,优化中 长期资金入市环境。持续加 强机构和从业人员监管力度, 强化投资者保护,保障养老金 投资运作安全规范,促进个人 养老金高质量发展。

推动个人养老金发展是 健全多层次、多支柱养老保险 体系,直接关系百姓切身利 益。目前,我国60岁及以上人 口已达2.64亿人,居民存款超 过90万亿元。养老保障面临 的挑战巨大,但养老储蓄转换 为养老投资的空间也巨大。

意见要求,人社部、财政 部加强指导和协调,结合实际 分步实施,选择部分城市先试 行1年,再逐步推开。此外,各 相关部门还将按照职责分工 制定落实意见的具体政策措 据新华社

### 我省出台一揽子措施助力 服务业领域困难行业恢复发展

鼓励服务业行业采取多种手段开展促销活动:小微企业和个体工商户年应纳税所得额不超过 100万元的部分,在现行政策基础上,再减半征收所得;2022年延续实施阶段性降低失业保险、工 伤保险费率政策……4月20日,记者从省政府获悉,我省出台《山西省促进服务业领域困难行业恢 复发展的若干措施》,帮助服务业领域困难行业渡过难关、恢复发展。

#### 降低银行卡 刷卡手续费

对不裁员、少裁员的企业继续实施 普惠性失业保险稳岗返还政策,由小微 企业返还比例从60%最高提至90%。

对农产品批发市场、农贸市场(包 括自有和承租)专门用于经营农产品的 土地,暂免征收房产税和城镇土

2022年继续推动金融系统减费让 利,落实好贷款市场报价利率(LPR)下 行、支农支小再贷款利率下调,推动实 际贷款利率在前期大幅降低基础上继 续下行,督促指导降低银行账户服务收 费、人民币转账汇款手续费、银行卡刷 卡手续费,减轻服务业小微企业和个体 工商户经营成本压力

对城市公交站场、道路客运站场、 城市轨道交通系统运营用地,免征城镇 土地使用税。持续严厉整治乱收费、乱 摊派、乱罚款行为,研究实施专项整治 行动方案,完善整治涉企乱收费协同治 理和联合惩戒机制。

#### 鼓励餐饮企业为 老年人提供助餐服务

鼓励有条件的地方对餐饮企业免 费开展员工定期核酸检测,对企业防 疫、消杀支出给予补贴支持。2022年, 按照属地管理原则,对餐饮企业员工统 要求的核酸检测,地方政府给予全额 鼓励符合条件的餐饮企业发行公

司信用类债券,拓宽餐饮企业多元化融 资渠道 鼓励政府性融资扫保机构为符合

条件的餐饮业中小微企业提供融资增 信支持,依法依约及时履行代偿责任, 积极帮助受疫情影响企业续保续贷。

鼓励保险机构优化产品和服务,开 发适合餐饮企业特点的营业中断损失 保险产品,提升保险服务水平和理赔效 率。鼓励有条件的地方给予保费补贴。

鼓励餐饮企业为老年人提供助餐 服务。结合实际因地制宜对老年人助 餐服务给予适当支持。

#### 鼓励机关企事业单 位举办的工会活动等 交由旅行社承接

2022年继续实施旅行社暂退旅游 服务质量保证金扶持政策,对符合条件 的旅行社维持80%的暂退比例,鼓励有 条件的地方进一步提高暂退比例。

政府采购住宿、会议、餐饮等服务 项目时,严格执行经费支出额度规定。

鼓励机关企事业单位将符合规定 举办的工会活动、会展活动、集体性参 观等的方案制定、组织协调等交由旅行 社承接,明确服务内容、服务标准等细 化要求,加强资金使用管理,合理确定 预付款比例,并按照合同约定及时向旅 行社支付资金。

对文化和旅游部门许可范围内的演 出,在举办单位、参演文艺表演团体、演 员、演出内容不变的前提下,一年内跨县 (市、区)举办两场及以上的营业性演出活 动,不再对巡演活动内容讲行重复审核。

#### 免征轮客渡、地铁等 公共交通运输服务增 值税

2022年, 暂停铁路运输企业预缴增 值税一年;免征轮客渡、公交客运、地 铁、出租车、长途客运、班车等公共交通 运输服务增值税;对符合中央补贴政策 要求的新能源公交车,继续给予中央购 置补贴政策支持;继续使用车辆购置税 收入补助地方资金,支持公路、水运和 综合货运枢纽、集疏运体系建设等,

鼓励有条件的地方根据实际需要 统筹安排资金,用于存在困难的新能源 出租车、城市公交运营等支出。

继续通过民航发展基金对符合条 件的航空航线、安全能力建设等予以补 贴。继续通过民航发展基金等对符合 条件的中小机场和直属机场运营、安全 能力建设等予以补贴,对民航基础设施 贷款予以贴息,对机场和空管等项目建 设予以投资补助。 (薛建英)

据《山西晚报》

当前全球新冠肺炎疫情仍然十分严 重,世界卫生组织宣布,新冠大流行继续 构成国际关注的公共卫生事件。面对不 断出现的新冠病毒变异株,在防控方面 应注意哪些? 国务院联防联控机制有关 专家作出权威解答。

近一段时间,全国疫情形势呈现逐 渐企稳态势,但一些地方动态清零的任 务十分艰巨。吉林省吉林市疫情持续好 转,长春市疫情呈现下降态势。上海市 防控形势依然严峻,防控任务仍十分艰 巨坚泊。

奥密克戎变异株传播快,隐居性 中国疾控中心流行病学首席专家吴 尊友表示,"动态清零"是我国防控策略 的最佳选择,对发生的新冠疫情,发现一 起、扑灭一起,既不让新冠病毒在疫情发 生地流行,也防止病毒传播扩散到其他 区域

针对不断变异的新冠病毒,吴尊友 表示,一方面,要时刻密切追踪全球范围 内新变异毒株在传播范围、传染性、致病 性等方面的变化和进展。另一方面,要 坚持常态化防控措施,包括早发现、早报 告、早隔离、早治疗的"四早"措施

对于已经传入国内的变异毒株,主 要采取三方面措施。一是要加强新冠疫 情地区人员流动控制,严防感染者流出; 是加强门诊就诊者监测,对发热、咳嗽 等疑似新冠或感冒的病人进行检测,以 便及时发现早期病例;三是对于个人来 说,如果出现咽喉红肿或疼痛、咳嗽等症 状,可以用抗原筛查方法自我检测,如果 发现阳性,要及时向当地防疫部门报告。

做好疫苗接种、坚持落实个人防护 措施仍是应对疫情的"利器"。中国疾控 中心免疫规划首席专家王华庆建议符合 条件的老年人尽快接种新冠疫苗,及时 完成加强免疫。 据新华社

## 家 作 出 威 解

# 对 13

如